Vítání dětí do Mateřské školy

	Letošní rok se poprvé uskutečnila akce zvaná „Vítání dětí do MŠ“. Hlavním důvodem společného slavnostního přivítání bylo hlavně to, že v MŠ nově vznikly smíšené heterogenní třídy. Dále byly pro děti připravená nová výzdoba a nové značky. 
[bookmark: _GoBack]Jako první přivítala děti i rodiče paní ředitelka a popřála všem do nového školního roku všechno nejlepší, především, aby se dětem v naší školce líbilo. Děti dokonce přivítala také paní starostka od které děti dostaly krásné omalovánky. Nakonec vedoucí učitelka MŠ volala jednotlivé děti do danných tříd a děti dostaly od paní učitelek a asistentek balónek a medaily s obrázkem své třídy. Přivítali jsme tedy 20 nových žabiček a 20 nových lvíčátek. Samozřejmě se objevilo pár slziček, ale to k prvnímu dnu v mateřské školce neodmyslitelně patří.
Pro děti byly překvapením nové názvy tříd – ŽABIČKY a LVÍČATA a samozřejmě to, s kým ve třídě budou. Snažily jsme se vyhovět rodičům tak, abychom daly společně sourozence a kamarády. Věříme, že se toto uspořádání tříd osvědčí a že budou děti do školky chodit rády.
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